

## · 经验交流 ·

## 硬膜外腔液压疗法加物理疗法治腰椎间盘突出症

张月娥 张为 张安仁 余华 郑闵琴 孙燕

我科自 1998 年 1 月 ~2002 年 5 月,采用硬膜外腔药物液压疗法加物理疗法治腰椎间盘突出症患者 66 例,现报道如下。

## 资料与方法

## 一、一般资料

腰椎间盘突出症患者 132 例,其中男 79 例,女 53 例;年龄 23~68 岁,平均 38.6 岁;病程 3 个月 ~20 年。所有病例均经 CT 或 MRI 确诊, $L_{4-5}$  突出 51 例, $L_5-S_1$  突出 76 例, $L_{3-4}$  突出 5 例。伴腰椎骨质增生 33 例,伴有椎管狭窄 6 例,术后复发者 3 例。将 132 例随机分为观察组与对照组各 66 例。2 组患者的年龄、症状、体征及 CT、MRI 所见均相似,具有可比性。

## 二、治疗方法

1. 观察组:(1)硬膜外腔药物液压疗法:20% 利多卡因 5 ml、Vit B<sub>1</sub> 100 mg、Vit B<sub>12</sub> 0.5 mg、胞二磷胆碱 500 mg、地塞米松 5 mg、糜蛋白酶 4 000 单位、生理盐水 30~50 ml 组成混合药液 45~65 ml。患者俯卧位(头部垫高,防止药液流向头部),取骶管裂孔(两骶骨角连线中点的凹陷处)为进针点,常规消毒铺无菌洞巾,用 6 号注射针头垂直刺入皮肤后,针尖向头部改变方向,与骶部皮肤成 45° 角,穿破骶尾韧带时有落空感后,将针尖与皮肤夹角减至 15°,向前推进 2 cm 左右,抽吸无回血、无脑脊液,推入空气 2 ml,如推入顺利、无阻力,将事先配好的药液加压滴入,10~15 min 滴完。然后患者侧卧(患肢在下)0.5~1 h。每周治疗 1 次。66 例患者中,治疗 3 次 48 例,治疗 4 次 16 例,治疗 5 次 2 例。(2)腰椎电动牵引:患者俯卧于牵引床上,胸、骶段牵引带固定,先轻缓持续牵引数分钟,再逐步加大

牵引重量,持续牵引 20 min。牵引力量视患者年龄、性别、体重、病情、体质及耐受程度而定,一般为 50~65 kg。每日 1 次,共治疗 20 次。牵毕平卧 30 min,弹力腰围固定,卧硬板床。(3)短波:采用 BVD 型短波电疗机(上海产)作腰骶部治疗,电缆法,温热量,每日 1 次,每次 20 min,共治疗 20 次。(4)电脑中频:腰骶臀部及下肢疼痛部位并置法,耐受量,每次 20 min,每日 1 次,共治疗 20 次。

2. 对照组:采用腰椎电动牵引、短波、电脑中频,治疗方法及次数同上。同时加用针灸、推拿治疗,针灸主穴为华佗夹脊,配穴为背俞、环跳、殷门、委中、承山等。推拿采用揉、、穴位按压、斜扳推拿等手法。每项治疗均 20 次。

## 三、疗效标准

临床治愈:症状体征消失,直腿抬高试验 >80°,患肢功能恢复正常,能参加正常工作;显效:症状体征大部分消失,直腿抬高试验 60~80°,腰及患肢功能基本恢复,可做原工作;好转:症状减轻,体征部分消失,可做轻工作;无效:症状、体征、功能无变化。

## 四、腰腿痛评估

采用张鸣生等<sup>[1]</sup>的腰腿痛评价量表进行评估。

## 结 果

2 组患者治疗前腰腿痛评估总积分比较,  $t = 0.0246, P > 0.05$ , 差异无显著性。2 组治疗后总积分比较,  $t = 1.7237, P < 0.05$ , 差异有显著性(表 1)。

2 组疗效比较,  $\chi^2 = 4.15, P < 0.05$ , 差异有显著性(表 2)。

表 1 2 组患者治疗前、后腰腿痛评估比较(分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	治疗前				治疗后			
		症状和生活、工作能力	椎管外体征	椎管内体征	总积分	症状和生活、工作能力	椎管外体征	椎管内体征	总积分
观察组	66	7.28 ± 3.42	7.29 ± 4.31	6.64 ± 2.36	21.21 ± 8.63	0.63 ± 0.41	0.21 ± 0.11	0.76 ± 0.18	1.60 ± 0.67*
对照组	66	7.26 ± 3.45	7.30 ± 4.35	6.62 ± 2.38	21.18 ± 8.57	1.56 ± 0.52	0.98 ± 0.22	1.49 ± 0.65	4.03 ± 1.24

注: \* 与对照组比较,  $P < 0.05$

表 2 两组疗效比较(例)

组别	例数	治愈	显效	好转	无效	总有效
观察组	66	38	22	6	0	66
对照组	66	31	21	10	4	62

注: \* 与对照组比较,  $P < 0.05$

## 讨 论

在腰椎间盘突出症的综合治疗中,硬膜外腔药物液压疗法可使药物直接到达病变部位,达到消炎、止痛、营养神经、改善微循环、松解粘连、促进椎间盘还纳及致痛物质排出的作用,使局

作者单位:610083 成都,成都军区总医院理疗康复科(张月娥、张安仁、余华、郑闵琴、孙燕);成都军区联勤部卫生部(张为)

部创面得到愈合,恢复神经干和神经末梢的正常功能。腰椎电动牵引可增宽变窄的椎间隙,矫正紊乱的小关节,解除或减轻对神经根的压迫,使粘连松解,间盘纤维环内形成负压,部分早期患者突出的髓核得以还纳,从而使症状减轻或消失。高频电疗有明显的扩张血管、加速血液循环、提高供氧量、加速局部酸性产物及废物的排除、消除无菌性炎症、抑制感觉神经及良好的止痛作用。电脑中频能降低局部组织的兴奋性,使痛阈增高,改善淋巴和血液循环,促进炎症吸收,起到镇痛作用。针灸、推拿可舒筋、活血、通络、解除肌痉挛、止痛,早期突出的椎间盘、紊乱的腰椎小关节经过斜扳等推拿手法可以达到复位还纳。

观察组因加用硬膜外腔药物液压疗法,使药物直接作用于病变部位,因而患者症状缓解更快,治愈率较高。

用硬膜外腔药物液压疗法治疗腰椎间盘突出症时,应严格掌握适应证,高血压、冠心病、脑血管病、年老体弱及药物过敏患者最好不用此法治疗。

2000, 23: 198-199.

(收稿日期:2002-07-04)  
(本文编辑:郭正成)

## 参 考 文 献

- 1 张鸣生,林仲民.腰腿痛评价量表的可行性研究.中华理疗杂志,

## 腰椎间盘突出症非手术治疗疗效观察

夏新蜀 余和平 胡渝萍

腰椎间盘突出症是常见病,一般倾向用正规的非手术治疗。现将 1995~1999 年间我科采用物理治疗、药物治疗、硬膜外封闭治疗的腰椎间盘突出症患者 232 例的疗效进行对比分析,报道如下。

### 资料和方法

#### 一、一般资料

232 例均为确诊的住院患者,其中 CT 检查 157 例, MRI 检查 67 例,椎管造影 8 例。将患者分为 3 组:(1)物理治疗组 107 例,其中男性 68 例,女性 39 例;1 个节段突出 52 例,2 个节段突出 41 例,3 个节段突出 14 例;平均住院 30.35 d。(2)药物治疗组 57 例,其中男性 38 例,女性 19 例;1 个节段突出 30 例,2 个节段突出 19 例,3 个节段突出 8 例;平均住院 25.94 d。(3)封闭治疗组 68 例,其中男性 48 例,女性 20 例;1 个节段突出 34 例,2 个节段突出 27 例,3 个节段突出 7 例;平均住院 24.80 d。3 组患者的年龄、病程及病情等相近,具有可比性。

#### 二、治疗方法

1. 物理治疗组:采用超短波、电脑中频、牵引治疗及运动训练。治疗早期强调患者卧硬板床休息,离床时给予腰围制动保护。(1)超短波:电极于腰、臀并置,温热量,每日 2 次,每次 20 min;(2)电脑中频:电极于腰、臀并置,剂量以患者感觉舒适为宜,每日 2 次,每次 20 min;(3)腰椎牵引:仰卧位间歇式牵引,牵引重量从体重的 50% 开始,逐渐增加至体重的 90%,每日牵引 2 次,每次 30 min;(4)运动训练:疼痛减轻后即进行,做仰卧位“半桥”或俯卧位“燕式”腰背肌功能训练,上、下午各 1 次,每次重复动作 10 次,待病情进一步缓解后适当增加运动时间和运动量,出院后仍坚持运动训练。10 d 为 1 个疗程,疗程结束后评定疗效。

2. 药物治疗组:采用静脉滴注与口服相结合。(1)静脉用药:①氢化考的松 100~200 mg(或地塞米松 10~20 mg)加入 5% 葡萄糖 500 ml 中滴注;②弥可保 500~1000 μg(或 Vit B<sub>12</sub> 0.5~1 mg)、复方丹参液 20 ml 加入 5% 葡萄糖 500 ml 中滴注,对激素禁忌者静滴 20% 甘露醇 125~250 ml。(2)口服用药:卡马西平,每次 0.1 g,每日 3 次;鲁南贝特,每次 0.2 g(或布洛芬 50 mg、消炎痛 25 mg),每日 3 次;地巴唑,每次 10 mg,每日 3 次;

因影响夜晚睡眠者睡前口服舒乐安定 1~2 mg。静脉用药每日 1 次,10 d 为 1 个疗程。疗程结束后评定疗效,多数患者输液不超过 2 个疗程,停止静脉用药后,继续口服用药维持治疗。

3. 封闭治疗组:采用硬膜外注射混合液。混合液含地塞米松 5 mg(或德宝松 7 mg)、2% 利多卡因 5 ml、Vit B<sub>12</sub> 0.5 mg、Vit B<sub>1</sub> 100 mg、生理盐水 5~10 ml。硬膜外注药部位一般为突出的上一节段,常用的注射节段为 L<sub>2~3</sub>、L<sub>3~4</sub>、L<sub>4~5</sub>,每周封闭治疗 1 次,本组封闭治疗 2 次 7 例,封闭 3 次 19 例,封闭 4 次 38 例,封闭 5 次 4 例。封闭治疗结束后评定疗效。

#### 三、疗效判断标准

治愈:腰腿痛症状基本消失,腰部活动正常,直腿抬高试验 >80°,恢复工作;显效:腰腿痛症状明显减轻,腰部活动基本正常,直腿抬高试验 60~80°,恢复轻工作;好转:腰腿痛减轻,腰部活动轻度受限,直腿抬高试验 <60°,能恢复部分轻工作;无效:症状、体征及功能障碍无变化。

## 结 果

3 组治愈显效率差异有非常显著性 ( $\chi^2 = 25.29, P < 0.005$ )。物理治疗组优于药物治疗组和封闭治疗组(表 1)。

表 1 3 组治疗结果比较

组 别	例 数	治 愈		显 效		好 转		无 效	
		例 数	%	例 数	%	例 数	%	例 数	%
物理治疗组	107	23	21.50	28	26.19	54	50.47	2	1.87
药物治疗组	57	5	8.77	7	12.28	43	75.44	2	3.51
封闭治疗组	68	6	8.82	4	5.88	56	82.35	2	2.94

## 讨 论

腰椎间盘突出症的治法颇多,然而尚无一种完全满意的临床治疗方法,这与该病复杂的病理机制及分型有关。众所周知,神经根周围软组织无菌性炎症是腰椎间盘突出症产生疼痛的主要原因<sup>[1]</sup>,而且约有 40% 患者伴有神经根粘连<sup>[2]</sup>。应用甘露醇、激素类药物能减轻水肿,弥可保及 B 族维生素能促进受损神经的恢复,但药物治疗并不能动员自身的抑制疼痛能力,不能解决慢性疼痛问题,而只能用于疼痛的急性发作<sup>[3]</sup>,且长期应用易造成药物依赖性。采用硬膜外注药可以较快缓解疼痛,减轻神经根周围的充血和水肿,阻滞与某些疼痛综合征的病理生理的反射机制有关的传入和传出神经纤维,但不能有效消除硬